

Este número ha sido revisado por la censura

Año XLI.—Núm. 5.343.

Nuestras fuerzas

Hasta la fecha hemos recibido boletines con aumento de afiliados, para este semestre, de las siguientes localidades:

Barruelo de Santullán, 4 afiliados más; La Línea, 1; Málaga, 3; Palencia, 3; Zaragoza, 53; Guadalajara, 6; Pueltonuevo del Terrible, 5; Peñarroya, 5; Villanueva del Arzobispo, 20; Tiedra, 2; Villafranca de los Caballeros, 32; Ponferrada, 5; Pechina, 5; La Victoria, 2; San Román de la Hornija, 2; Almansa, 3; Benjúzar, 6; Torrevelilla, 4; El Ferrol, 42; Pontevedra, 1; y Puenteareas, 3. En total aumentan sus fuerzas 21 Secciones en 207 afiliados.

Han enviado los boletines con pérdida de afiliados, en relación con el semestre anterior, las siguientes:

Alhaurín, 12; Badajoz, 1; Herreras de Cuevas, 15; Montilla, 5; Madrid, 16; Medina del Campo, 2; Lagartera, 5; Puente de Vallecas, 1; Santander, 3; Santisteban del Puerto, 100; San Vicente de Alcántara, 1; Villacarrillo, 90; Montijo, 25; Cervera del Río Alhama, 8; Portillo, 5; Cárcama, 1; Ateca, 7; Tarazona de la Mancha, 3; Ribera del Fresno, 15; Navas de Oro, 3; Ecija, 1; Sotillo de la Ribera, 11; Aspe, 30; Cocentaina, 6; Játiva, 5; Orihuela, 25; y Marín, 7. En total disminuyen en afiliados 27 colectividades con 431 federados.

Hay, pues, pérdida de afiliados, hasta ahora, y eso sucede porque algunas Secciones no cotizan por el número exacto con que cuentan, sino que, por mala situación económica, ocultan cotizantes, causando grave daño a las ideas.

Pero a pesar de las enormes dificultades con que tropezamos—bien lo saben nuestros amigos de los pueblos agrarios—el Partido sube, crece y se fortalece, como lo demuestra que durante lo que va de año han ingresado en nuestras filas nuevas Secciones de los siguientes puntos:

La Horta, con 34 afiliados; Santa Lucía, con 30; Candelada, con 12; Luchamayor, con 32; Reinosá, con 24; Casasola, con 48; Malagón, con 20; La Seca, con 20; Manacor, con 17; Arnao, con 20, y Cabañaquinta, con 12.

Gracias a estos refuerzos, el Partido cuenta hoy con 11 colectividades y 75 afiliados más que el día 31 de diciembre pasado.

¿Que es poco? En efecto, pero no hay baja de Secciones ni de afiliados, y aspiramos a que el resultado de este semestre sea mejor que el anterior. ¿Lo conseguiremos? Eso depende de los boletines que faltan por llegar, y que deberían haberse enviado ya hace tiempo, como manda la Organización general del Partido. No han modificado el número de afiliados las entidades que siguen:

Burgos, Calahorra, Cuevas de San Marcos, La Carolina, Miranda de Ebro, Mora, Villavieja, Astillero, Los Santos, Baía, Priego, Jimena, Bargas, Valdetorres de Jarama, Alcázar, La Habana, Villardompardo, Carbanchel Bajo, Castellar, Alcega, Callosa de Segura, Cartagena, Elda, Gandía, Mogente, Monóvar, Pego, Petrel, Valencia, Villena, Paterna y Montejurado.

Este estancamiento es preciso que no continúe. El Partido debe crecer más. ¡A trabajar por las ideas socialistas! Es el mejor homenaje a nuestro «abuelo» querido, ¡adelante, adelante!

Resumen del extranjero

PARIS.—El aviador Lemaître sale del aeródromo de Villacoublay con dirección a Atenas, donde llegará en una sola etapa.

BUAREST.—El señor Bratiano, por haber perdido las elecciones municipales, ha ratificado su dimisión del Gobierno. El rey ha encargado de formar Gabinete a Averesco, jefe del partido popular. El 27 del actual será disuelto el Parlamento. — Están acurridadas las tropas por la huida de estudiantes. Han sido clausuradas las Universidades de Bucarest y de Jassy.

ATENAS.—El almirante Conduriotis ha dimitido el cargo de presidente de la República griega. Se ha fijado la elección de nuevo presidente para el día 4 de abril.

CALCUTA.—El gran poeta indio Rudinadrath Tagore se halla enfermo gravemente y se teme un desenlace fatal.

COPENHAGUE.—La reina madre se halla enferma, de neumonía, y se está inspirando gran inquietud.

PEQUÍN.—De la manifestación estudiantil de ayer han fallecido otros 30 de los heridos. Se han producido nuevos choques ante el ministerio de Negocios extranjeros por la protesta contra la aceptación del ultimátum. Ha habido otros 20 muertos, de los cuales tres son mujeres.

TOKIO.—En una fábrica de fuegos artificiales se ha producido tremenda explosión, hundíendose numerosos edificios. Unas 4.000 personas se encuentran sin hogar.

GANTE.—El palacio de Justicia se ha incendiado.

El lunes,

“PÁGINAS PEDAGÓGICAS”

centado, quedando dos pisos completamente destruidos. Se ha puesto a salvo casi toda la documentación judicial.

ROMA.—El Gobierno de Mussolini, aceptando las indicaciones del Vaticano, ha prohibido la representación de la obra de D'Annunzio «El martirio de San Sebastián», por considerarla inmoral y sacrilega.

WASHINGTON.—Ha fallecido el señor Coddige, padre del presidente de los Estados Unidos. El fallecido residía en Plymouth.

Asteriscos

Recursos: Goicoechea

Los ocios de este político inmaduro—el golpe de septiembre no le permitió alcanzar la sazón a que parecía destinado; por lo demás, hace tiempo que florece definitivamente su inteligencia—son ocios inofensivos. Es un resignado. Y acaso, sin darse cuenta cabal, inconscientemente, sea un fatalista. No se lo reprochamos. Cada cual nace con una inclinación. Resultaría absurdo pedir a la reposa las acciones y omisiones del cordero, y las de éste a aquélla. No se ofenderá, pues, nuestro escritor porque le adjudiquemos el calificativo de resignado. Ni tampoco si vemos en las palabras de una reciente conferencia suya—conferencia: forma la más modesta de cultivar la popularidad—una invitación mansa a la resignación colectiva. Seremos prudentes. Diremos antes que la distancia—el periodista vive lejos de la corte—nos ha permitido oír al señor Goicoechea; pero para obviar estas dificultades están los periódicos de provincias, en los que, si no se ha llegado todavía a escribir la Historia de España en un papel de fumar, por lo menos saben dar, en pocas palabras, el tuitano de las conferencias de sus amigos.

Al señor Goicoechea, el influjo de la doctrina franciscana en el pensamiento moderno le sirvió para aludir—aquí cedemos al diario de provincias el puesto—al espíritu de armonía social de las ideas franciscanas, con las cuales aprenderán los altos a poseer, los bajos a esperar, los pobres a ser resignados, los humildes y los ricos a ser piadosos, lo cual dará por resultado un mundo de bienestar. La afirmación, en boca de un político cesante, no puede ser más lamentable. De seguro que Romanos habrá apuntado, con razón y epígrafe, la primer discrepancia. No quiere esto decir que el bienestar no acabara por recompensarnos si de una forma decidida y franca opásemos por la conformidad. Es posible que los altos y los ricos se sacrificaran y se resignaran a seguir en las alturas y manejarán. Los caudales. Nada nos han dicho, pero hay más de un indicio para suponer que aceptan el sacrificio, aun sabiendo que, en criterio de Jesús y de San Francisco, les será más difícil alcanzar la bienaventuranza que pasar un camello por el ojo de una aguja. Desgraciadamente, no hay la misma conformidad entre los pobres y los bajos para continuar siendo bajos y pobres. Quisieran tropezar con las dificultades del camello. Esto nos impresiona menos que sus actuales dificultades. Fracasa la doctrina de la resignación. Goicoechea no conseguirá fácilmente lo que no logró Jesús. A pesar de que predique con el ejemplo y se nos ofrezca, resignadísimo, como una víctima de sus doctrinas. Su resignación no convence. Es un mal ejemplo. Coincidirá en ello el interesado a poco que medite. No es aconsejable su resignación, porque ella implica un serio quebranto para el país, privado de su madurez cuando más fe de salvación puso en ella. Pero no tratemos de convencerle. Si él se obstina en rendir las armas, sus razones tendrá. Pero guárdese de fomentar el conformismo franciscano. No es un camino de bienestar, a menos que el bienestar sea esa cosa fea y triste que corteja El Debate.

SALEN DE LA CARCEL

Y son deportados los miembros de la disuelta Junta del Colegio de Abogados

BARCELONA, 19.—El gobernador civil, general Milans del Bosch, entregó anoche a los periodistas la nota siguiente:

«El gobernador, previa aprobación del Gobierno, ha acordado proceder a desterrar, a los puntos que a continuación se citan, a los señores que componían la Junta directiva del Colegio de Abogados de esta ciudad.

«Don Isidro Durán y Balada, a Benabarre (Huesca), 135 kilómetros de Barcelona.

«Don Manuel Carrasco Formiguera, a Tamarit de Litera (Huesca), 185 kilómetros.

«Don Ramón de Abadal Calderó, a Alcalá de Chisvert (Castellón), 210 kilómetros.

«Don Francisco Ripoll Fortuño, a Monzón (Huesca), 180 kilómetros.

«Don Alberto Bastarda Sampera, a Sariñena (Huesca), 210 kilómetros.

«Don José Barbey Prats, a Barbastro (Huesca), 195 kilómetros.

«Don Casimiro Casagran Durán, a Alcañiz (Teruel), 195 kilómetros.

«Don Víctor Platjot Romero, a Vinaroz (Castellón), 190 kilómetros.

«Y don Fernando Valls y Taberner, a Morella (Castellón), 198 kilómetros.

Dichos señores fueron puestos en libertad a las cinco y cuarenta y cinco de la tarde, se dirigieron a sus domicilios para despedirse de sus familias y salieron en ferrocarril para los distintos puntos de la residencia que se les ha designado.

“El Noticiero de Cáceres”, suspendido

Ha sido suspendido en su publicación durante cinco días, por orden gubernativa, «El Noticiero de Cáceres», decano de los diarios de dicha población. Lamentamos el percance del estimado colega.

En relación con este mismo asunto, el ministro de la Gobernación recibió ayer la visita del fiscal del Tribunal Supremo, señor Crehuet, que solicitó le sea levantada la suspensión de cinco días que se impuso a «El Noticiero de Cáceres».

FIGURAS DEL SOCIALISMO ALEMÁN



Hermann Grassmann, tipógrafo y diputado al Reichstag

COMENTARIOS

“Fundación Pablo Iglesias”

Varias Sociedades obreras—la de Abolición y las Federaciones Nacional y Local del Ramo de la Edificación—han tomado la iniciativa de un originalísimo homenaje a la memoria de Pablo Iglesias. Al decir originalísimo se entiende que no se le ha ocurrido levantarle una estatua, aunque no desentonaría la de un obrero en un país donde cualquier pequeño promontorio tiene su monumento correspondiente, para bien de la industria estatuaria y utillaje de tantas plazas y plazuelas. Cuando se recorren las ciudades españolas, el viajero se asombra de que la raza sea tan fértil en genios monumentales, ya de la estirpe marcial, ya de la política. Los grandes hombres de las ciencias y las artes están en minoría hasta en las asambleas de la gloria póstuma. Incluso en la posteridad, las mayorías representativas de España suelen ser cunetas.

Los obreros constructores han tenido una idea mejor, digna de ser conocida y alentada: han concebido levantar un edificio que habrá de llamarse «Fundación Pablo Iglesias». Los gastos del solar, los materiales y el trabajo se sufragarán por suscripción entre las propias Sociedades obreras en primer término, pero sin excluir por eso el concurso de quienes cooperen con el proyecto y quieran contribuir a darle realidad. La figura de Iglesias—como nadie observarse el día de su imponente entierro—trasciende ya los límites de una clase y pertenece a la nación entera, por lo menos a la parte más trabajadora y generosa. Es natural que en la Fundación de su nombre quieran participar muchos que, acaso sin compartir la totalidad de su ideal, admiran su doble genio de organizador y educador.

El tributo que se le prepara no puede ser más adecuado al espíritu de su vida. A la mayoría de los hombres les basta decir que están vivos, y se olvidan, como es como un hilo en el tiempo y contra los estragos del tiempo. Los constructores necesitan más. Necesitan nuevas construcciones para recoger la obra que se desbordaba de las antiguas, en busca de recintos más amplios, más diferenciados y complejos. La estatua puede ser una cúpula de poesía en la gran fábrica creadora de una vida humana, como lo es, sin duda, la que Víctor Macho ha erigido a Ramón y Cajal; pero ese exquisito tributo del arte sería insuficiente si no existiera ya un Instituto Cajal. Y la mejor manera de honrar la memoria de Francisco Giner ha sido haber creado en torno a la céntrica de su escuela una serie de organismos docentes que prosiguen su propia misión: formar hombres de competencia y de carácter.

La «Fundación Pablo Iglesias» será el más fecundo enriquecimiento de su memoria. Los constructores españoles construirán para el constructor. En el edificio se instalarán salones de lectura y conferencias, una escuela obrera, una Cooperativa gráfica y la residencia del Comité ejecutivo del Partido Socialista y de su periódico diario. La Casa del Pueblo, que hace pocos años aún parecía tan grande, es hoy demasiado estrecha para las orientes necesidades administrativas de la organización obrera. La «Fundación Pablo Iglesias» será como la caja craneana del organismo obrero español, el recinto de los centros nerviosos superiores, la sede de sus funciones más elevadas: de la cultura y de la dirección intelectual. Ahora hace falta que el edificio embe-

lleza lo que en él habrá de afectuosa devoción a Iglesias y de práctica utilidad para la organización obrera, con una traza artística que no desdiga de tan altos propósitos. Ya que los nuevos y viejos ricos están llenando de colinetas y tallas arquitectónicas las calles más hermosas de Madrid, los obreros están obligados a dar una prueba de buen gusto en la construcción que proyectan. No necesita ser ni de tipo cuartelero ni confitura monumental. Valdría la pena de invitar a los arquitectos españoles a un certamen, y dado el carácter popular y desinteresado de la obra, es probable que muchos de ellos colaboraran al proyecto gratuitamente. Y para el ornato interior prestaría ser requerida la generosa colaboración de pintores y decoradores, como hizo la Casa del Pueblo de Elbar, donde lucen algunas excelentes obras del arte vasco. Con un poco de cuidado y desprendimiento por parte de todos, la Fundación Pablo Iglesias podría ser un hermoso edificio en sus fines ideales y sentimentales, y de añadidura, en su perenne artístico. Y aunque sólo sea para desquitarnos de algunas calles nuevas o renovadas del centro de Madrid!

Luis ARAQUISTAIN

(De El Sol)

La Conferencia de ministros del Trabajo

LONDRES, 19.—El ministro inglés ha planteado en la Conferencia que la jornada de ocho horas sea aplicada en Alemania igual que en los demás países, aun cuando dicha nación tenga que hacer las entregas presorias por el plan Dawes.

Se acordó la aplicación de la semana de cuarenta y ocho horas en los ferrocarriles.

Ayer fueron firmados diversos acuerdos relativos a la jornada por los ministros de Alemania, Bélgica, Francia, Inglaterra e Italia. Sin embargo, estos acuerdos no se harán públicos todavía.—Roberts.

No, señor Mori; no es así

VALENCIA, 19.—En un artículo de colaboración de don Arturo Mori, publicado en «El Pueblo» de esta capital, leemos los párrafos que siguen:

«La entrada de los reformistas y la de los obreros.—Los reformistas constituyen la derecha de la organización, y han entrado en ella tanto por convicción como por arrepentimiento. Es la suya una explicación sin sacrificio, que, honrándolos mucho, honra también a los demás.

«La entrada de los obreros.—Los obreros en la unión de izquierdas tienen el valor de una resolución definitiva, y no sólo se ha conseguido con ella engrasar la organización, sino también terminar con las antiguas luchas entre los diversos sectores liberales del proletariado español. Ya hay acciones a extramuros ni secretas tendencias. Onda un programa, y todos se apresuran a respetarlo.

No es la primera vez que el señor Mori aventura juicios o hace afirmaciones concretas en sus trabajos periodísticos, aun estando inspirados en la mejor fue-

na fe, causan sorpresa a los elementos a quienes se alude y que desconocen la actitud que por errónea información o evidente ligereza les atribuye el señor Mori. Y en este caso había de causarnos cierto disgusto, ya que no sorprende que el señor Mori incurra nuevamente en el error de atribuir al Partido Socialista actitudes que no ha tomado sobre alianzas en las cuales no puede mezclarse sin el acuerdo solemne de sus Congresos nacionales. Lamentamos que se induzca a confusión en asuntos de tanta trascendencia, en los que la mayor claridad y exactitud de juicio son obligadas.—Irazo.

Efemérides

Largillière

20 de marzo de 1746.—Muere en París el pintor Nicolás de Largillière, nacido en la misma capital en 1656. Era hijo de un sombrerero, y aun comenzó a trabajar en el oficio de su padre; pero viendo éste las aptitudes del hijo para el dibujo, le puso en el estudio de un pintor de Amberes, llamado Antonio Goubaux, en el que estuvo algunos años. Trasládose luego a Inglaterra, a las órdenes del pintor Pedro Lely, y con él trabajó en las obras de decoración y restauración del palacio de Windsor, y pintó los retratos del monarca y de algunos magnates. Las luchas religiosas le obligaron a salir de Inglaterra, volviendo a París, donde se estableció y cobró gran fama como pintor de bodegones era principalmente, pues sus flores y bodegones eran también muy estimados. Al subir Jacobo II al trono de Inglaterra, fue llamado a la corte inglesa para hacer el retrato del rey y de su esposa, regresando nuevamente a París, de donde ya no salió más. Calculase que además de los cuadros de historia que pintó, hizo más de 7.000 retratos. Los Museos de Francia poseen muchas obras suyas, y en el del Prado existen cuatro debidos a su pincel.

Aguirre y Juárez

20 de marzo de 1873.—Muere en Madrid el filántropo Lucas Aguirre y Juárez, que había nacido en Guenca en 1803. Hombre acaudalado, se distinguió por su amor a la enseñanza, el que demostró subvencionando o construyendo escuelas en su ciudad natal y en otras poblaciones, Madrid entre ellas, al que dejó un importante legado para la construcción de unas escuelas, situadas en la calle de Alcalá y que llevan el nombre de su fundador. Están destinadas a la enseñanza elemental.

Julio Mayer

20 de marzo de 1873.—Muere en Heilbronn (Alemania) el físico y médico Julio Roberto de Mayer, que nació en la misma ciudad el 25 de noviembre de 1814. Estudió la carrera de Medicina en Tubinga, y estuvo en Munich y en París para completar sus conocimientos. En 1840 embarcó en Rotterdam para las Indias como médico naval, y estuvo unos meses en la isla de Java, donde observó las variaciones producidas en el organismo humano, y particularmente en la sangre, por la influencia de los climas cálidos, así como la producción del calor por el movimiento de las olas. Volvió a Heilbronn en 1847 y allí publicó unas Observaciones sobre las causas de la naturaleza inanimada, en las cuales exponía la relación cuantitativa entre el calor y el movimiento orgánico, en donde se propuso demostrar que el proceso se reduce a una transformación de materia y energía, sin creación ni destrucción. Publicó además otras muchas obras. En Heilbronn tiene una estatua de bronce y un busto de mármol en el Politécnico de Stuttgart.

Los socialistas búlgaros

SOFIA, 18.—El Congreso extraordinario del Partido Socialista búlgaro ha votado la expulsión del ex ministro Kasasoff y del diputado Asensio Tsankoff, hermano del que fue presidente del Consejo, y el ciudadano Djidroff, que defendía en el Congreso a Kasasoff, tendrá que dimitir probablemente.

El acuerdo de expulsión lo motivan los siguientes hechos:

Hace algunos meses publicó Kasasoff unas Memorias relativas a su participación en el complot contra el Gobierno de Stambulsky. De su lectura se deduce que Kasasoff había estado desempeñando un doble papel y no tenía al Partido al corriente de sus actos. Además, intentó arrastrar al Partido a la colaboración con Tsankoff, a sabiendas de que éste no era más que un instrumento de la reacción militar y nacionalista.

Los derechos civiles de Eugenio V. Debs

NEW YORK, 18.—Eugenio V. Debs, decano de los luchadores del movimiento obrero americano, que permaneció inviolablemente fiel a los principios de la Internacional durante la guerra europea, y que luchó contra la intervención de su país en la contienda, fué condenado el 12 de septiembre de 1918 a diez años de prisión por haber hecho propaganda contra la guerra, al mismo tiempo que se le privó de los derechos de ciudadano americano. Después de más de dos años y medio de cautiverio, fué amnistiado en la Navidad de 1921 por el presidente Harding; pero no se le reintegró en el disfrute de sus derechos civiles.

El diputado socialista Víctor L. Berger propuso en el Congreso que fueran devueltos a Debs sus derechos de ciudadano. Funció su proposición en el hecho de que Debs había sido cuatro veces candidato del Partido Socialista para la presidencia de la República y que en ningún país del mundo se había impuesto un castigo semejante por haber hecho propaganda contra la guerra. «Es una vergüenza», dijo más para el país que para Debs el que éste siga privado de sus derechos civiles.

Por su parte, Debs trabaja decididamente para conseguir la amnistía de Anita Whitney, condenada a muchos años de reclusión por haber violado la famosa ley contra los Sindicatos, aunque hasta ahora no se ha ordenado la detención de aquella.—R.

Política francesa

PARIS, 19.—El señor Briand ha dado cuenta del estado de salud del señor Malvy, cuyo desvanecimiento en su estado de la Cámara obedece a la fatiga por el exceso de trabajo inmenso y prolongado a que viene sometido el actual ministro del Interior. Este necesitará algunos días de reposo.

En las vacantes producidas en la Comisión de Hacienda de la Cámara de diputados, por haber pasado a formar parte del Gobierno los señores Malvy y Lamoureux, han sido nombrados los señores Henri Simon y Chappedelaine.

El Partido Socialista ha publicado un manifiesto explicando su posición ante las fuerzas parlamentarias y el Gobierno actual, acerca del cual recaba nuestro Partido su absoluta independencia.

Reclamase en dicho documento la reforma de la Constitución, y dice que el Socialismo francés se halla dispuesto a cargar con la responsabilidad del Gobierno para restablecer la soberanía del Estado, en lo cual no duda obtener el apoyo del país.—Floreau.

El Parlamento holandés, contra su embajada en el Vaticano

LA HAYA, 19.—Como indicábamos en anterior telegrama, el nuevo Gobierno ha llevado al Parlamento otra vez el asunto de si se debía o no mantener la embajada cerca del Vaticano. Como se recordará, éste fué el motivo de la caída del Gobierno de Colijn, que ocurrió en noviembre último.

Después de cuatro meses de crisis ministerial, se acaba de formar un Gobierno de coalición, del que han sido excluidos los católicos; pero el nuevo Gobierno se creyó obligado a llevar el asunto otra vez ante las Cámaras, para que dieran su voto definitivo.

En efecto; la segunda Cámara o Senado, por 43 votos contra 41, acaba de rechazar que figuren en el presupuesto los créditos necesarios para mantener la embajada de Holanda cerca del Vaticano. queda, por tanto, el asunto resuelto en contra de las pretensiones de los católicos romanos.—Pasman.

Partido Socialista

Como todos los jueves, se ha reunido esta semana la Comisión Ejecutiva del Partido, tratando, entre otros, los siguientes asuntos:

Se dió ingreso en el Partido a la Agrupación Socialista de Manacor (Baleares), con 42 afiliados.

La Sociedad Obrera Socialista de Madrid se comunica que se han visto obligados a suspender un acto en que debía hablar Sabarit.

El ministro de Trabajo contesta que si no se aprobó el reglamento de la Agrupación Socialista de Paterna del Campo, fué por los informes recibidos. Se acuerda insistir nuevamente con carta al ministro. La Agrupación Socialista Madrileña advierte a la Comisión Ejecutiva que al dar un ingreso recientemente en el Partido se ha padecido el error de olvidar un acuerdo de Asamblea general de dicha colectividad, y se acuerda ponerse al habla con el Comité local para darle explicaciones de lo sucedido.

Piden que se haga propaganda en Marrojo, Málaga, Elda, Teba, Campillos, Vélez Málaga, Jén, Sevilla, Puente Genil, Malagón, Forxuna, Montilla, Tudela y en la región vizcaína; acordándose que antes de nada hagan las oportunas gestiones para conocer si habrá o no autorización para ir a dichos puntos.

Los expulsados temporalmente de la organización de Pueltonuevo del Terrible envían una carta cuyo contenido se acuerda extraer y publicar en EL SOCIALISTA, en que dicen que no tienen nada que ver con los comunistas y que, a pesar de todo, siguen fieles a las ideas socialistas.

La Agrupación Socialista de Calahorra pregunta si la Federación Regional de Castilla la Vieja pertenece al Partido. Se acuerda contestarle que no.

La Agrupación Socialista de Chamartín pide que se den de alta allí los que vivan dentro de aquel término municipal, y se acuerda escribir trasladando dicha petición a la Agrupación Socialista de Madrid.

Se lee un saludo del Círculo Cultural Socialista de Barcelona. Se acuerda agradecerlo.

Se acuerda editar en folleto el discurso pronunciado en el Teatro Campoamor, de Oviedo, por el compañero Besteiro. Se designa a Sabarit para que hable en el acto que organizan los obreros del Transporte urbano, unificados recientemente en Madrid.

Como continúa clausurado el local de la escuela de Fuenlabrada, se acuerda dirigir una comunicación al ministro de Instrucción pública.

De Salamanca dan cuenta de que el día 28 será el acto neorológico en honor del que fué nuestro querido presidente, Pablo Iglesias, acto en que intervendrá Ovejero.

La Internacional Socialista envía diversas comunicaciones, entre ellas el orden del día de la Conferencia de Londres. Se leen varias cartas de la Agrupación de Socialistas Españoles residentes en Buenos Aires, acordando agradecerles cuánto hacen por el Partido.

De Elda dicen que no pueden conseguir los apuntes del reglamento de la Juventud Socialista.

La Confederación Centroamericana envía una atenta comunicación con un saludo, y da cuenta de haber cambiado de residencia. Se acuerda contestar y agradecer este saludo, y enviar ejemplares de EL SOCIALISTA, de propaganda, para que los distribuyan entre los obreros de América.

Por último, se acuerda autorizar a la Secretaría para organizar la propaganda que sea posible en las provincias limítrofes con Madrid, en el caso de que sea autorizada esta propaganda, contando para hacerla con los compañeros que se presten para ello.

Una conferencia de Trifón Gómez

VALENCIA, 19.—En el local de la Sección ferroviaria, y ante numeroso auditorio, ha dado una interesante conferencia el secretario del Sindicato Nacional Ferroviario. Hizo la presentación del conferenciante el compañero Teófilo Rodríguez.

Trifón Gómez pronunció un discurso verdaderamente notable, en el que puso de manifiesto la acertada actuación del Sindicato Nacional, demostrando que en todo momento ha defendido, a la par que los intereses nacionales, los derechos del personal obrero ferroviario frente al egoísmo y la codicia de las Compañías.

Afirmó que la acción directa, preconizada por los elementos extremistas, es imposible practicarla en la profesión ferroviaria, porque no es el patrono quien da la cara para luchar contra él, sino otro enemigo más poderoso, que se interpone entre ambos adversarios: el Estado, que entrega atados de pies y manos a los obreros para que triunfen las empresas.

Distintió entre la violencia y la acción directa, que no es lo mismo, demostrando que la actuación de la organización ferroviaria afecta a la Unión General de Trabajadores, a la que se titula de conservadora, es la única posible y la más conveniente para los intereses de los obreros y de la nación en general. Dijo que muchas veces la burguesía se aprovecha de esas luchas de aparente carácter revolucionario para sus fines de lucro y elevar los precios de los productos, pretextando los aumentos de salario.

El Sindicato se opuso al aumento de las tarifas, por entender que, aunque se mejorasen los salarios de los empleados y obreros ferroviarios, no se adelantaba nada, porque en definitiva las Compañías no perdían y en cambio se encarecía la vida del país.

De modo que el intervencionismo que practica la organización ferroviaria no es una política de toma y daca entre las Compañías y el Sindicato, sino que es el único defensor que tienen las aspiraciones de los obreros del carril. Así lo está demostrando en el Consejo Superior Ferroviario, luchando hábilmente por las justas reivindicaciones del personal.

Mostróse optimista respecto al pago de las horas extraordinarias que deben las Compañías y al cumplimiento de la jornada de ocho horas, cosas ambas que sólo alcanzará la fuerza del Sindicato Nacional, por lo que deben ingresar en él cuanto no lo estén.

Defendió elocuentemente la nacionalización de los ferrocarriles como la mejor solución, hoy por hoy, para conseguir el abaratamiento de la vida de España y la dignificación social de los obreros ferroviarios. Nacionalizar no es estatificar.

Expuso los progresos del Sindicato en todos los aspectos, señalando las causas del estado crítico que viene atravesando la Sección Valenciana, debido a la desahogada situación de los elementos extremistas que la han dirigido durante los últimos años, y dijo que ese divorcio espiritual entre el Sindicato Nacional y la Sección de Valencia es preciso que termine. Para ello indicó que deben ser elegidos para los cargos de responsabilidad compañeros que estén verdaderamente identificados con las aspiraciones y la actuación del Sindicato, que son las de la Unión General de Trabajadores.

Al terminar Trifón Gómez su magistral, valiente y elocuentísima conferencia escuchó muchos aplausos. El acto estuvo muy concurrido, prueba de que el espíritu de los ferroviarios valencianos va reaccionando ante la necesidad de marchar por otros derroteros.—Irazzo.

Creemos fundadamente que con alguna labor inspectora se irán venciendo las resistencias que hasta ahora venían oponiendo los patronos, alimentadas por personas que en los actos públicos abogan por su más exacto cumplimiento.

De varias liquidaciones que la Inspección mandó a esta Agencia para su cobro en el Juzgado, han sido satisfechas por vía amistosa todas, excepto la correspondiente a «La Nueva España», fábrica de tejidos, que hubo de ser enviada al Juzgado; teniéndose la impresión de que no pagará si no es por la vía de apremio.

Suscripción para el monumento a Pablo Iglesias

	Pesetas
Suma anterior.....	14.135,70
MADRID.—F. de la Piedad.....	2
EL ESCORIAL.—Centro de Sociedades Obreras.....	10
CORDOBA.—M. García.....	4,50
BARRIO DE SANTI LILAN.—Recaudado por Angel Díez:	
Por suscripción: F. Martín, 1; H. Alvarez, 0,50; F. Pérez, 0,40; E. Olalla, 0,50; A. García, 0,50; H. Gutiérrez, 0,50; I. Fernández, 1; E. Aebal, 1; A. Alonso, 1; G. Pablos, 1; A. Gallego, 1,30; M. Fernández, 1; M. Rodríguez, 1; D. Díez, 2; L. Fernández, 1; N. Abad, 0,50; E. Andrés, 1; I. Ruiz, 0,50; V. Fernández, 1; S. Estévez, 1; A. Fernández, 1; J. Delgado, 1; J. Pérez, 1; J. Chocón, 0,50; A. Velasco, 0,50; M. Abad, 0,30; F. Iasco, 0,50; F. Fernández, 1,50; R. Marcos, 1; M. Estalaya, 1; B. Martín, 0,50; P. Callado, 0,50; A. Alonso, 0,50; B. García, 2,50; I. Ruiz, 0,50; J. de la Fuente, 1; S. Lanchares, 1; J. Ramos, 0,50; A. Díez, 0,50; H. Santos, 0,50; F. Díez, 1; G. Redondo, 1; Bravo, 1; A. Lara, 1; J. García, 2; P. Montiel, 1; T. Herrero, 1; E. Martín, 0,50; F. Revilla, 0,50; C. García, 1; S. Delgado, 1; L. Rivera, 1; D. Vázquez, 1; E. Cardoso, 1; L. Lorenzo, 1; A. Abad, 1; D. González, 1; G. Sánchez, 1; M. Perna, 1; N. Gutiérrez, 1; J. del Hoyo, 1; F. Puente, 0,50; H. Perea, 1; J. Delgado, 0,50; F. Calderón, 1; R. Redondo, 1; A. Senepleda, 1; F. Alonso, 1; I. Proaño, 0,50; F. Azaña, 0,50; E. Rodríguez, 0,50; A. García, 1; F. Sarmiento, 1; R. García, 1; B. Alonso, 1; A. Montiel, 1; A. Fuente, 1; J. Porras, 1; E. Tejerina, 1; L. Pérez, 1; J. Menaza, 1; G. Gómez, 1; D. Rojo, 1.....	74,50
Por cuotas de la Agrupación:	
Fernández, 1; S. Alonso, 1; J. Maestre, 1; T. Renedo, 1; A. Velasco, 1; A. Díez, 1; F. Alonso, 1; L. Rivera, 1; G. Pérez, 1; V. Barriuso, 1; A. Díez, 1; D. Alonso, 1; E. Andrés, 1; D. Fernández, 1; E. Rodríguez, 1; V. González, 1; D. Bravo, 1; A. Gallego, 1; B. Delgado, 1.....	19
RIOJA.—I. Reina, 10; J. Morales, 5; F. González, 1; J. Ruiz, 1; J. Rosales, 2; F. Juárez, 1; J. Sánchez, 0,50; J. Ruiz, 1; R. Membrives, 1; J. Gázquez, 0,50; F. Almansa, 1; G. Guadalupe, 0,50; A. Martín, 0,50; J. Siles, 0,50; F. González, 0,50; M. Sánchez, 1; M. Rodríguez, 1; M. Gómez, 0,50; M. Almodovar, 0,50; F. Cazorla, 1; J. Siles, 0,75; G. Aguilar, 2; P. Aguilar, 1; M. Gómez, 0,50; J. Aguilar, 1; F. Martínez, 0,50; A. Saiz, 0,50; J. González, 1; J. Alonso, 2; R. Cerezo, 0,50; A. Martínez, 0,50; J. García, 1; F. Rodríguez, 1; J. Martínez, 0,50; J. Puertas, 1; F. García, 1; J. Díaz, 0,50; F. Quintana, 1; J. Cruz, 0,50; A. Cruz, 0,50; J. Pérez, 0,50; J. Gómez, 0,50; J. Gómez López, 0,50; M. González, 1; J. García, 1; J. Sánchez, 1; M. Lugez, 1; A. Rodolfo, 0,50.....	53,25
VILLAMARCANTE.—«El Porvenir del Obrero».....	10
POROUÑA.—J. Bueno, 0,50; M. Rosal, 0,50; M. Díaz, 0,50; B. Villegas, 0,50; M. Ballesteros, 0,75; T. Pinar, 0,50; J. Castro, 0,20; R. Montilla, 0,50.....	3,95
Total.....	14.312,90

PATERNA.—En junta general ordinaria celebrada por la Unión Socialista Obrera, por unanimidad se tomó el acuerdo de contribuir con 15 pesetas a la suscripción del monumento al camarada Pablo Iglesias, cantidad que se envía por giro postal con fecha 17 del corriente.—Enrique García.

Al entierro de Pablo Iglesias

El Abuelo murió. Tras su cadáver marcha numerosísimo cortejo, que dando muestras de su gran cariño acompaña al apóstol con respeto, poniendo en su dolor tanta grandeza cual merece el recuerdo de su muerte, a quien todos los pobres explotados con cariño llamaban el Maestro. Hasta las modistillas, esas flores que produce Madrid, de gracia lleno, san tras la comitiva acogida, exclamando con pena: «Pobre Abuelo!» Y arrojan sobre el coche mortuario los claveles que llevan en el pecho. Todo el mundo se para en su camino, descubriéndose al paso del cortejo que lento, silencioso e imponente se dirige al lejano cementerio.

Nadie olvida el vivir de aquel patrio que siempre predicó con el ejemplo, y pudiendo escalar las altas cumbres, siempre vivió cual viven los obreros, trabajando incansable en redimidos sin abdicar jamás ante el dinero.

Ya no le escucharán sus partidarios; ya no recibirán más sus consejos. Se fueron para siempre sus palabras, dejándonos tan sólo su recuerdo.

La España que trabaja está apenada, nunca con más razón viste de duelo: fruto daré algún día la semilla que con tanto fervor sembró el Abuelo.

Juan ARAGON Y MARTINEZ
ex diputado a Cortes.

Méjico.

La escuela y la vida Labor de cultura

Homenaje a una inspectora.

Acaba de ser jubilada una inspectora de primera enseñanza de las escuelas de Madrid, doña Matilde García del Real. Con este motivo desaparece de la vida activa de nuestras escuelas una figura ilustre, una amiga cariñosa de los maestros y una consejera experimentada.

Bien ganado tiene el descanso quien, como la señora García del Real, ha dedicado cincuenta años de su vida a la escuela primaria, prestandola con todo entusiasmo lo mejor de su espíritu: una gran competencia y una firme vocación.

Estudiando la vida profesional de esta venerable inspectora se pueden obtener provechosas enseñanzas. Carácter flexible, comprensivo, en sus relaciones con los maestros ha sabido aplicar los preceptos reactivos de nuestras disposiciones legales con el criterio benévolo e indulgente a que propendía su corazón noble y generoso.

Las maestras han tenido siempre en la señora García del Real la persona revestida de esa autoridad que no se da por decreto, sino que se posee con la virtud y el talento, y que, por lo mismo, se reconoce y se acepta con todo agrado.

La función inspectora practicada con un criterio fiscalizador y coactivo está al alcance de los entendimientos peor dotados; más interpretada como asistencia a la vocación vacilante, colaboración y consejo al que de ello ha de menester, requiere tacto, sensibilidad fina, y estas cualidades las poseía en alto grado la señora inspectora de quien nos ocupamos.

Por esto los maestros de Madrid unánimemente quieren rendir un homenaje cariñoso a doña Matilde García del Real, pidiendo para ella la medalla del Trabajo.

Y nosotros unimos nuestro voto a esa petición, y deseamos a la inspectora jubilada muchos años de vida.

Cursos de estudios para obreros.

Durante la segunda semana del próximo junio se celebrarán en Ginebra cursos de estudio para obreros, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Las administraciones municipales.
- 2.º Las leyes acerca del trabajo en las fábricas.
- 3.º El contrato de trabajo y el código de las obligaciones.
- 4.º Historia del movimiento sindical en Suiza y en Francia.

Se dedicará un tiempo prudencial a la discusión de estos temas, y el resto a la visita de Museos, establecimientos industriales, etc.

Los Sindicatos que deseen con motivo de estos cursos aprovechar la ocasión para completar la cultura de sus afiliados, deben solicitar una subvención de su Federación respectiva.

Nuestros camaradas de Ginebra harán todo lo posible por que los gastos sean moderados; pero las organizaciones deben hacer los sacrificios necesarios para beneficiar la cultura de sus militantes.

Las inscripciones para estos cursos deben enviarse, lo más tarde para el 15 de abril, al secretario de los Centros de Educación Obrera, E. Paul Graber, Neuchâtel, Maisons du Peuple.

El más fino, el más puro
CONAC FARO
Pedido en todas partes.

Las mejores bicicletas
AL CONTADO Y A PLAZOS
Enrique Cubillo
SOLARES, 2

Café-Restaurante
ALÁKANO
GLORIETA DE BILBAO
(FUENCARRAL, 121)
Cubierto y a la carta.—
Espléndido salón para bodas y banquetes.—Billares.

hermosas poesías de Bécquer, Seisdedos y Rizal.

La rondalla que dirige el notable maestro don José María Nacher ejecutó magistralmente selectas composiciones musicales, que fueron premiadas con entusiastas aplausos, como merecían los artistas y su distinguido director.

Al final hizo una colecta para el monumento a Iglesias, recaudándose 34,50 pesetas.

Fue una velada amenísima, de la que salieron muy satisfechos todos los concurrentes.—Irazzo.

Los lobos del monte

LOS CORRALES, 19.—El presidente de la Asociación Provincial de Ganaderos ha reclamado ayuda a la autoridad gubernativa para reprimir la invasión de los feroces animales que asaltan los rebaños y ponen en riesgo la vida de pastores y caminantes.

Por todos los picos y cañadas donde pululan se extiende el veneno.

Se suspende el apaciguamiento de los ganados y se practicarán ojeos por distintos cazadores.

Ignoramos si entre ellos irá algún obrero metalúrgico. Aseguramos triunfará ruidosamente en este torneo de caza mayor. ¡No son peores los lobos del monte que esos otros que vagan por la llanura!—Vasay.

Conferencia importante

PALENCIA, 19.—Con el sugestivo tema «La orientación profesional» disertó anoche en la Casa del Pueblo el culto doctor en Medicina don Rafael Navarro.

Con su acostumbrada elocuencia y su exquisita forma de expresión hizo ver a los trabajadores las ventajas que ofrece la creación de Institutos de orientación profesional y de reeducación física.

Alentó a los trabajadores, tanto manuales como intelectuales, para que realicen una continuada campaña hasta que en España se creen esas instituciones, para intensificar y mejorar la producción y lograr sobre todo la dignificación social de los invalidados del trabajo.

Durante cinco cuartos de hora tuvo pendiente de su hermosa oración el señor Navarro al numeroso auditorio que acudió a escucharle, siendo premiada su labor con una nutrida salva de aplausos cuando la dió por terminada.

El presidente de la Casa del Pueblo, compañero Martín, dió por terminado el acto, recomendando a los trabajadores que se interesen por estos problemas.—Conde.

Nueva Sociedad obrera

ALSASUA, 19.—Ha quedado constituida la Sociedad de Oficios Varios «El Trabajo», con la siguiente Junta directiva: Presidente, Constantino Salinas; vicepresidente, Juan Ortega; secretario, Felipe Granados; tesorero-contador, Víctor Urquijo; vocales, Pedro Diago y Victoriano Benito.

Dado el entusiasmo de muchos de los compañeros que integran la nueva organización, esperamos que en ella se agrupen todos los elementos de distintas profesiones que acepten la táctica acortadísima de la Unión General de Trabajadores.—G.

Aniversario de la "Commune"

VALENCIA, 19.—En el Círculo Socialista se celebró la anunciada velada conmemorativa de la «Commune», asistiendo numerosos correligionarios, entre los que abundaba el bello sexo.

Los compañeros Teófilo Rodríguez y Francisco Sanchis hicieron uso de la palabra, ensalzando la memoria de los héroes de aquella jornada, que supieron sacrificarse gloriosamente por el triunfo de nuestros ideales, siendo muy aplaudidos.

El compañero Antonio de Gracia leyó

Una conferencia en el Círculo de Torrero

ZARAGOZA, 19.—Con el tema «Comentarios al 18 de marzo de 1871» explicó anoche una importante conferencia nuestro veterano correligionario Antonio Ruiz. El salón del Círculo ofrecía un brillante aspecto, por la asistencia de un buen número de compañeros, que con su presencia honraron la Casa social de los trabajadores.

Presidió el acto el compañero Antonio Martínez, quien explicó en breves frases el objeto de la conferencia; concediendo seguidamente la palabra al conferenciante.

Con la habilidad y talento que le caracterizan hizo resaltar ante los trabajadores la importancia que aquel movimiento tuvo para nuestros ideales; afirmando que dicho movimiento fue socialista, puesto que nosotros llevamos en nuestro programa muchas de las aspiraciones que ellos defendieron, y hasta sucumbieron por ellas.

Hizo historia de la semana trágica de Lyon, donde perecieron como consecuencia de la misma 36.000 trabajadores, cuya sangre no fue perdida, puesto que sirvió de lección a los trabajadores del mundo entero para organizarse y consagrarse a la defensa de los ideales socialistas.

Refirió cómo los trabajadores de todos los países se opusieron a la extradición de los compañeros que, por temor a ser guillotinado, huyeron a los diferentes pueblos vecinos, y dedujo enseñanzas que los trabajadores deben tener siempre muy en cuenta.

Con frases muy sentidas excitó a los reunidos a engrosar las filas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, únicos paladines de la clase obrera española.

Hablando de los acontecimientos internacionales, dijo nuestro correligionario que la clase trabajadora debe estar siempre alerta para evitar con energía cualquier movimiento sangriento que, como consecuencia del desahucio internacional, pudiera derivarse.

El compañero Ruiz fué muy aplaudido al terminar su conferencia.—Antonio Puyo.

Conferencia de Anastasio de Gracia

VILLARREAL, 18.—El camarada Anastasio de Gracia, secretario de la Federación Nacional de la Edificación, ha visitado esta localidad en excursión de propaganda social; habiéndose verificado en la Casa del Pueblo, a cargo del citado compañero, que explicó con gran claridad y elocuencia la significación de los acuerdos adoptados en el Congreso recientemente celebrado por el Congreso de la Federación Nacional de la Edificación en relación principalmente con los problemas de crisis de trabajo, legislación social y contratos colectivos.

Anastasio de Gracia fué muy aplaudido por su discurso, que causó excelente impresión entre los numerosos trabajadores que acudieron a escuchar esta conferencia.—P. Cabrera.

Aviso de interés

En las notas de ignorados tenemos las cantidades siguientes:

4 enero 1926: Sin nombre (Ronda), 3 pesetas.—9 ídem: Miro (La Coruña), 7,75.

1 febrero: Antonio Riard (Puerto de Santa María), 15 pesetas.—9 ídem: Sociedad de Panaderos (Pamplona), 10.—11 ídem: Agrupación Socialista (Orreaga), 56,80.—20 ídem: R. Masillas (Tobarra), 8.—23 ídem: R. Carlos (San Vicente de Alcántara), 10,50.

Rogamos, pues, que se nos escriba indicando la aplicación que debemos dar a estas cantidades, dirigiendo la correspondencia al apartado 10.33 (X), Madrid; pues en caso contrario no respondemos de los extravíos que puedan sufrir.

Las leyes sociales

Visita de inspección.

PUENTE GENIL, 18.—Para practicar visitas de inspección y requerir a los patronos para que paguen las cuotas del Retiro obrero, se ha presentado en esta Agencia el subinspector señor Gómez, el cual se propone visitar los centros de trabajo de este distrito, el de Lucena y Estepa.

Ha sido muy bien acogida la visita por los obreros, que cada día se preocupan más de tan importante mejora.

UNDERWOOD
Fábrica norteamericana. Últimos modelos reformados.
LA MAS ACREDITADA

La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos.

Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos

Enseñanza de mecanografía

Compañía mecanográfica GUILLERMO TRÜNIGER (S. A.)
ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

RHUM NEGRITA Producto natural de la caña de azúcar, sano y aromático. Puro, mezclado con agua, en el té, café, leche y en todas las infusiones de yerbas aromáticas, no tiene rival.

BARDINET

¡OBREROS! Las mejores alpargatas, sandalias y calzado económico lo encontraréis en la

ALPARGATERIA - ZAPATERIA **CASCORRO**
Calle de San Millán, número 2

¡MADRES!
Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el

Purgante YER que es la SALVACION DE LOS NIÑOS y el que les libra de un sufrin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías.

CUENTOS LINERA
UNICOS PARA PREMIOS Y REGALOS A LOS NIÑOS

Un tomo de 20 cuentos (diez series diferentes)..... 0,20 pesetas.
Catecismo humano social..... 0,10 —
Ramiro (de lectura para la infancia)..... 2 —

De venta en las librerías.

Depósito:
SAN LUCAS, NUM. 5. MADRID

Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, remitiremos cuantos pedidos se nos hagan.

HOTEL NACIONAL
MADRID

Pensión completa desde 20 pesetas
300 habitaciones todo confort desde 7,50 pesetas

Bar, Café, Brasserie, Pastelería, Panadería propiedad del Hotel

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)
¡Ojo con las imitaciones!

CALZADOS LA IMPERIAL
LOS MEJORES DE ESPAÑA

BONITOS Y ELEGANTES MODELOS PARA PRIMAVERA
PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

Puerta del Sol, 8.—Puerta del Sol, 13.—Plaza del Progreso.—Glorieta de Bilbao.—Príncipe, 35 (esquina a Prado).—Avenida de Pi y Margall, 4 (Gran Vía)

Noticias del día

España en la Exposición internacional de París. Por real orden se dispone que se declare disuelta la Junta organizadora de la concurrencia de España a la Exposición internacional de Artes Decorativas e Industrias Modernas de París del pasado año, y que don Eugenio López Tudela cese en las funciones de delegado español en dicha Exposición.

Donación de cuadros. Se autoriza a la Junta de Patronato del Museo Nacional del Prado para que acepte dos cuadros que dona para el indicado Museo don Fernando de los Villares Amor.

Fomento de las Artes. Correspondiente al curso de conferencias que la Sección Sociológica del Fomento de las Artes tiene organizado en su domicilio social, San Lorenzo, 15, el lunes, 22, a las siete y media de la tarde, don Adolfo López-Sánchez Toda disertará sobre "Verdadero valor de la Mutualidad escolar". La entrada será pública.

Llegada del ministro de Estado. En el subexpreso de Francia llegó esta mañana el ministro de Estado.

En la estación le esperaban todos los ministros, excepto el señor Amós. El ministro, después de recibir los saludos y felicitaciones, dijo que el resto de la Delegación llegará a Madrid mañana.

El Consejo de esta mañana. Desde la estación se fueron los ministros a Palacio, donde celebraron Consejo, bajo la presidencia de don Alfonso.

Terminó a la una y treinta. El presidente dijo a la salida que el ministro de Estado había dado extensa cuenta de toda la gestión y elaboración de los incidentes de Ginebra, conocidos, en parte—dijo el presidente—, por la maravillosa información que ha dado la prensa.

Añadió que se había firmado una combinación de altos mandos militares y un decreto modificando el número y funcionamiento de los delegados gubernativos.

Dijo también que había cambiado impresiones sobre la llegada de "Buenos Aires" y los festejos que se preparan para recibir a los aviadores españoles y marinos argentinos.

Los periodistas le preguntaron si iría a Palos, y respondió que hasta ahora, no se había hablado nada de esto.

Confirmando que esta noche sale para Caspe y Alcañiz, acompañado de los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia, y que regresará el lunes.

El ministro de Marina, a preguntas de los periodistas, dijo que no sabía si el "Alsedo" había salido de Buenos Aires.

Desde Palacio se marcharon todos los ministros al ministerio de la Guerra, eligiendo allí reunidos, y terminando a las dos y veinte, sin dar nota oficiosa, ni referencia de lo tratado.

Doña María Cristina, a Málaga. Esta noche marchará a Málaga la reina María Cristina.

En el Ayuntamiento

A las once y media dió comienzo la sesión del Pleno, presidida por el señor Suárez de Tangil.

Se procede a discutir las Ordenanzas de los arbitrios.

El señor Aristizábal combatió los arbitrios que se establecen sobre los enterramientos en cementerios particulares. Esto va a favorecer la explotación que de los enterramientos vienen haciendo las Sacramentales.

En votación nominal es aprobada esta ordenanza.

El señor Garachana protestó de que los concejales no acuden con puntualidad a las sesiones, y pidió al alcalde que tomase las medidas pertinentes para obligar a los ediles al cumplimiento del deber.

El señor Suárez de Tangil le contestó que ya había pensado él en el asunto, y que se empezaría a multar a los concejales que faltasen a las sesiones sin causa justificada, y que los suplentes que estén al comienzo de la sesión ocuparán los escaños, y luego, aunque lleguen los propietarios, no podrán tomar parte en la sesión.

Se acuerda suprimir el impuesto sobre enterramiento de fetos.

En la tarifa de escaparatés se ha rebajado un 25 por 100.

Repercutirá esto en el abaratamiento de los artículos que vende el comercio? No.

Los concejales comerciantes aún no están conformes.

Garcillano presentó y razonó una enmienda a la ordenanza del Matadero, y la Comisión la admite, por no haber oído el discurso de su autor.

El señor Latorre pide que se incluyan en la ordenanza de espectáculos los "cabarets".

El marqués de Encineras se opone y dice que el Ayuntamiento debía abrir dos "cabarets", porque lo que se hace en ellos es altamente higiénico. Los concejales y el público ríen la ocurrencia del marqués de Encineras.

La Comisión acepta que los "cabarets" paguen los impuestos municipales de espectáculos.

El señor Carnicer propone que se municipalice el servicio de Pompas fúnebres. Esta propuesta la defienden su autor y el compañero Artiga. Piden que se consignen en presupuesto 200.000 pesetas para ello.

El señor Suárez de Tangil dice que la propuesta debe pasar al delegado correspondiente, para que siga los trámites legales.

Combatió la propuesta varios señores.

"Desde lo alto" VIBRANTE COMPOSICIÓN POÉTICA DE MIGUEL R. SEISDEDOS

Precio del ejemplar: CINCO CENTIMOS

distintas que estuvo en Rusia después tará el 40 por 100.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA en la forma de costumbre.

por entender que su aprobación perjudicaría los ingresos de las parroquias. El marqués de Encineras pronuncia un discurso defendiendo la alegría de la gente que va a los toros, que no debe ser criticada por nadie.

La propuesta es rechazada; pero será reproducida para que siga los trámites legales.

Y se levanta la sesión hasta el lunes.

El Gobierno inglés protesta contra el Gobierno español

En el asunto de los carbones. LONDRES, 19.—El subsecretario de Negocios extranjeros, al contestar a una pregunta hecha en la Cámara de los Comunes, se ha manifestado enérgicamente contra la decisión adoptada por el Gobierno español limitando el consumo de carbón extranjero en España.

"Si la protesta—añadió—no da resultado, el Gobierno inglés estudiará si deben adoptarse otras medidas."—Roberts.

¿A quién se le ocurrió? Nos enteramos de que se intenta trasladar el Mercado de verduras al nuevo Matadero, y consideramos el intento un gran disparate.

El Matadero no reúne condiciones apropiadas para un Mercado de esa naturaleza, porque no tiene coberturas, desembarcaderos apropiados ni alcantarillado adecuado para esa función.

Además se encarecería extraordinariamente la mercancía, porque los vendedores al por menor tendrían que bajar al Matadero, lo que aumentaría sus gastos, y luego el traer de allí las mercancías encarecería notablemente los transportes.

Sabemos que el actual Mercado no reúne condiciones de capacidad para el movimiento actual; pero ello no tiene más que una solución: la de construir uno adecuado al movimiento que la población de hoy, en pleno desarrollo, demanda.

Consideramos conveniente que el vecindario intervenga con decisión, para que el desdichado acuerdo del delegado de Abastos no prospere, por ser lesivo al interés general.

El Consejo de guerra contra Lacort

Condenado a cuatro meses y un día de arresto. En virtud del fallo dictado por el Consejo de guerra ante el cual compareció hace unos días nuestro correligionario Angel Lacort, se ha impuesto a éste la pena de cuatro meses y un día de arresto, no siéndole de abono más que la mitad del tiempo que estuvo preso preventivamente.

La sentencia no será firme hasta que la apruebe el capitán general, proponiéndose el defensor recurrir en alzada contra el cen exito completo los trabajos del defensor del Tribunal militar.

Celebraremos que, en definitiva, alcanso de nuestro fraternal amigo y compañero Angel Lacort.

Sucesos de Navarra

PAMPLONA, 19.—En Estella, en una carpintería, se produjo un voraz incendio, alcanzando a cinco casas más.

Las pérdidas ascienden a 30.000 pesetas. Estaba todo sin asegurar.

—La Asociación de la Prensa ha invitado a Ruiz de Alda para que a su regreso de Buenos Aires dé una conferencia acerca de sus observaciones en el famoso vuelo.

—A recibir a los aviadores navarros del "Plus Ultra" irá a Palos una Comisión de diputados provinciales.

—En las inmediaciones de Estella, a consecuencia de haber sido arrollado por un "auto" de línea Raimundo Acedo, de Igoizquiza, falleció poco después.—Lumiasos.

El Supremo de Guerra y Marina

Expedientes de ascenso. En el Pleno verificado esta mañana por el Supremo de Guerra y Marina se examinaron los siguientes expedientes:

De ascenso: De cinco capitanes, entre ellos el del hoy comandante Ramón Franco Baamonde; diez tenientes, dos alféreces y un suboficial.

Un expediente de mejora de haber en reserva a un comandante, otro de medalla de sufrimientos a un teniente, otro de mejora de pensión por la medalla de sufrimientos a un suboficial, y uno de transmisión de pensión por la cruz de San Fernando.

Una absolución. La Sala de Justicia que vió la causa contra el guardia civil Boie, acusado de homicidio, ha firmado sentencia absolutoria, de acuerdo con la petición del fiscal que actuó en dicha causa y del defensor, comandante Matilla.

Causa por asesinato. El jueves próximo se verá en el Supremo de Guerra y Marina una causa contra un ascari, acusado de asesinato.

Los canteros de la Sierra de Guadarrama

Suscripción para el mausoleo a Pablo Iglesias. Los canteros de la Sierra del Guadarrama han tenido, por propia iniciativa, el rago de querer honrar la memoria del querido maestro Pablo Iglesias, haciendo entre ellos una suscripción para el mausoleo, cuyo producto enviarán a la Sociedad de Marmolistas de Madrid, y que ésta ha entregado a la Comisión del mausoleo.

La recaudación es la siguiente: Collado Villalba: Sacadores, 6 pesetas; labrantes, 10; N. Fariás, 10.

Alpedrete: Sacadores y labrantes, 25. Collado Mediano: Sacadores y labrantes, 15.

Becerril de la Sierra: Sacadores y labrantes, 25. Cerecedilla: Sacadores y labrantes, 5. Total, 96 pesetas.

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

El día en Barcelona

Signon las diligencias. BARCELONA, 20.—Ha vuelto a comparecer ante el Juzgado del distrito de la Audiencia, que instruye el sumario por el asesinato de Isabel Alda, una mujer llamada Salvadora Oyati, facilitando detalles del matrimonio.

La portera de la casa ha negado que la hubieran entregado la llave del piso. En vista de ello, el juez ha ordenado que continúe en la cárcel, incomunicada.

El decano de los abogados. Ha conferenciado con el presidente de la Audiencia el decano del Colegio de Abogados, señor Dualde.

Se apropia de una casa. Por noticias recibidas de Madrid se sabe que el Supremo está tramitando un recurso contra el ex juez de primera instancia de esta capital don Gabriel Fernández Céspedes, porque una señora propietaria de Barcelona le ha acusado de haberse apropiado de una finca que le administraba, poniéndola a su nombre para evitar el pago de determinados derechos.

Un hombre herido. En el muelle de España se encontró esta mañana herido gravemente a un hombre de nacionalidad extranjera. Fue trasladado al Hospital Clínico. Se ignora si se trata de una agresión o de un accidente.

Un incendio. En el término de Moncada, un incendio ha destruido cerca de sesenta pajareros.—Mencheta.

No se ha celebrado el mitin ALSASUA, 19.—Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, no se ha celebrado un mitin de propaganda de la reciente Sociedad de Oficios Varios "El Trabajo", en el que había de tomar parte el culto compañero Enrique de Francisco.

Granja agropecuaria modelo. VALDECILLA, 18.—Don Ramón Pelayo, el coloso difundidor de la instrucción en la montaña, acaba de entregar al Estado una finca de 530 carros, siete hectáreas y 11 áreas. Para hacer este donativo, que, como todos los suyos, es espléndido, compró 64 propiedades colindantes.

Su propósito es el de fundar una Granja agropecuaria oficial para llenar los conocimientos del cultivo y la ganadería de sus conterraneos, a los cuales ha regalado multitud de escuelas.—Vasay.

La mortalidad en Madrid

El Ayuntamiento ha publicado la estadística demográfica correspondiente al último mes de febrero, que acusa una baja considerable en relación con igual mes del año pasado.

La mortalidad en febrero del año actual ha sido la más baja registrada en igual mes de los doce últimos años.

Los datos que el Ayuntamiento suministra son los siguientes: 1.248 defunciones que acusan una mortalidad diaria de 44 personas, término medio.

Las enfermedades que mayor contingente han dado a la muerte fueron: Tuberculosis pulmonar y otras tuberculosis, 171; enfermedades orgánicas del corazón, 114; bronquitis aguda y crónica, neumonía y otras enfermedades del aparato respiratorio, 275.

Por distritos: Centro, 68; Hospicio, 68; Chamberí, 139; Buenavista, 131; Congreso, 153; Hospital, 182; Inclusa, 109; La Latina, 143; Palacio, 96; Universidad, 157.

Un donativo de Seisdedos para el mausoleo a Iglesias

Nuestro querido correligionario el vibrante poeta socialista Miguel R. Seisdedos nos ha remitido, con destino al mausoleo que se ha de erigir en el Cementerio Civil a la memoria del maestro Iglesias, un donativo de veinticinco pesetas, por el cual le expresamos nuestro efusivo agradecimiento.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77-J.

Notas de Salamanca

La velada necrológica se celebrará el día 23 próximo. SALAMANCA, 18.—Reunidas las Comisiones del Comité de la Federación de Sociedades Obreras y de la Agrupación, se acordó que la velada necrológica en honor de Pablo Iglesias se celebre el día 23, en el teatro Bretón.

Al camarada Andrés Ovejero, que tomará parte en el acto, se le prepara un cariñoso recibimiento por los obreros salmantinos, los que tienen deseos de oír su autorizada palabra.

Para asistir a la velada vendrán ese día a Salamanca significados compañeros de Béjar y representaciones de la Agrupación Socialista y de las Federaciones Textil y de la Construcción.

Propaganda gráfica. La Directiva de la Sociedad de Tipógrafos y Similares trabaja sin descanso para la preparación del acto de propaganda que ha de celebrarse el miércoles, día 23, en el que, como es sabido, tomarán parte los compañeros madrileños Manuel Lois y Angel Ramírez, presidente y secretario, respectivamente, de la Federación Gráfica Española.—C. O.

Información de sucesos. Dos víctimas del trabajo. Tomás Rodríguez, de treinta y siete años, y Jesús García Luna, de cuarenta y uno, ambos de Villalengua (Toledo), han fallecido en el Hospital General a causa de las gravísimas quemaduras que se causaron trabajando en la fábrica de cemento "Atlante", de cuyo suceso dimos cuenta hace dos días.

Velada de homenaje a Iglesias. PAMPLONA, 19.—El Cuadro Artístico de la Federación puso anoche en escena, en Gayarre, la anunciada obra de Lacambra "Amor y Trabajo".

El mencionado Cuadro obtuvo un nuevo éxito; pues tanto las compañeras como las camaradas todos se adaptaron con justicia a sus respectivos papeles, consiguiendo un conjunto irreprochable.

Por el entusiasmo y cariño que ponen en la labor tan simpáticos jóvenes, se han acredores a la admiración y al aplauso de todos, y me congratulo al consignar aquí tan gratas impresiones.

La velada era en beneficio de la suscripción para erigir el mausoleo del abuelo, con crepón negro; la bandera de la Federación, también con crepón, y en los palcos principales se hallaban igualmente colocadas las banderas y estandartes del organismo proletario local.

En el primer entreacto recitó con exquisita entonación un compañero las hermosas e inspiradas poesías "Marcha fúnebre" y "La muerte del apóstol" (canto seguro). "Las campanas futuras", de Seisdedos, y versos de Santí de Meabe, siendo muy aplaudidas estas composiciones.

En suma, el acto fue un acierto de organización y de público, pues hubo una entrada excelente. De desear es que se repitan estas veladas.—Lumiasos.

"Fundación Pablo Iglesias"

Suscripción de los socialistas de Eibar. Como producto de una suscripción voluntaria abierta en la Casa del Pueblo de Eibar hemos recibido, con destino a la "Fundación Pablo Iglesias", la cantidad de 179,30 pesetas, que vienen a engrosar las 179,30 pesetas que vienen a engrosar la Comisión organizadora y recaudadora encargada de dar impulso a esta magnífica iniciativa.

Una vez más los socialistas de Eibar dan admirable ejemplo de su amor a los ideales del Socialismo y de su fervoroso recuerdo a la memoria del maestro Pablo Iglesias.

VALENCIA, 17.—En junta general celebrada por la Sección Gráfica se aprobó

No dejen de comprar todos los sábados RADIO-CIENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación.

por unanimidad contribuir con 50 pesetas a la "Fundación Pablo Iglesias". Además se hará una colecta voluntaria por talleres para los que deseen cooperar a esta gran obra de cultura obrera.—Irazo.

BADAJOS, 15.—La Agrupación Socialista Pacesa ha tomado el acuerdo de donar 25 pesetas para la "Fundación Pablo Iglesias"; contribuyendo así a poner en práctica la feliz iniciativa de la Sociedad de Albaláns "El Trabajo" de Madrid.—Viñuela.

ÚLTIMA HORA

Nombramientos militares

Los delegados gubernativos. En la Presidencia dieron a última hora de la tarde los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando capitán general de Baleares al teniente general don Luis Aizpuru Mondéjar.

Idem de la sexta región al teniente general marqués de Cavalcanti, actual capitán general de Baleares.

Admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado del cargo de capitán general de la sexta región (Burgos) al teniente general don Manuel Sánchez-Ocaña y Suárez del Villar.

También han dado la lista de nombramientos del número a que queda reducido el de delegados gubernativos (132) y de su cometido y emolumentos.

Sociedad de Vendedores en General

Celebró junta general la noche del 19 del actual, tomándose los acuerdos siguientes:

Que quede en suspenso por tiempo ilimitado el artículo 45 del reglamento.

Que para la conmemoración del 25.º aniversario de la fundación de esta Sociedad se organice un acto de carácter cultural, siendo nombrados, para su mejor organización y en unión de los que se nombren por Directiva, los compañeros Miguel Fernández, José R. Cornejo y Luis Septién.

Reuniones y convocatorias

Poceros. La reunión convocada para ayer por la Sociedad de Obreros Poceros "La Piqueta" ha sido aplazada hasta nueva convocatoria.

Asociación de Dependientes de Peluquerías y Barberías. Esta Sociedad celebró junta general ordinaria los días 22, 23 y 24 del mes corriente, a las nueve y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación de las actas anteriores. Idem id. de las cuentas, gestiones de la Junta directiva, elección de cargos vacantes y preguntas y proposiciones de los asociados.

Terminado este orden del día, la asamblea se constituyó en junta general extraordinaria, para someter a la misma, y para su aprobación, el proyecto de mejoras económicas que se ha de dirigir a la clase patronal. Esperamos de todos los obreros peluqueros asociados acudan a estas juntas, de suma importancia, y que no olviden la cartilla de asociado con el cupón al corriente.

Por la Junta directiva: El secretario, Juan Gijón.

La Unión Gorrera Madrileña. Mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde, se celebrará la junta general extraordinaria de la Sociedad La Unión Gorrera Madrileña, para tratar de la conveniencia de exigir el cumplimiento de la legislación social, reglamentación del oficio, bases de trabajo y tarifas de labor a domicilio.

Por ser de interés para todos los asociados y asociadas, se ruega la mayor puntualidad y asistencia a esta junta.

Notas de un carnet

Actos para hoy. A las diez de la noche, en el Centro Republicano de los distritos Hospital-Congreso, Atocha, os, dará una conferencia don Alvaro de Albornoz, acerca del tema "La crisis política española y el republicanismo histórico".

Para mañana. A las nueve y media de la mañana, visita al Instituto de Reeducación Profesional, organizada por la Sociedad de Albaláns "El Trabajo". El punto de reunión es en la plaza Mayor, en la parada del tranvía de Carabanchel.

A las once, en el Ideal Polistilo (Villanueva, 20), mitin sanitario.

A las cuatro, en el frontón Jai-Alai, partidos de pelota a paño y remonte.

A las cuatro y media, en el campo del Unión Sporting (calles de Ayala y Montes), partido de fútbol de promoción entre el Club propietario del campo y la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

A las cinco y media, en el Casal Catalá (calle de Ferraz), homenaje a Santiago Rusiñol.

Para el lunes. A las cuatro de la tarde, en el frontón Jai-Alai, partidos de pelota a paño y remonte.

A las siete, en la Sociedad Económica Matritense, conferencia de don Antonio de Nobre, sobre el tema "La unidad espiritual de los dos pueblos del occidente europeo".

A las siete, sesión pública de la Academia Quirúrgica Española, en Esparteros, número 2, en la que intervendrán los doctores Bonilla, Goyanes, García del Real, Landete, Lafora y Ruiz Zorrilla.

En la Casa del Pueblo. Actos para mañana: A las once de la mañana, en el salón pequeño, Repartidores de Carnes.

A las cinco y media de la tarde, en el salón pequeño, La Unión Gorrera Madrileña. Para el lunes: A las tres de la tarde, en el salón teatro, Obreros en Pan Candela.

A las nueve de la noche, en el salón grande, Dependientes de Peluquerías y Barberías.

A las nueve y media, en el salón pequeño, Obreros y Obreras en Calzado.

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

PELLICO

TOLEDO, 99.-SANTA ANA, 2. Los mejores vinos. El famoso vermouth con aperitivo.

BAR EL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, 3. Se recomienda el exquisito café de este Bar.

Notas deportivas

FUTBOL. El partido de ayer. La Gimnástica venció ayer al Racing por 4-2, con lo que se adjudicó el tercer puesto en el campeonato regional.

El partido resultó muy competido, y en algunos fases, de gran interés.

El Racing hizo una gran defensa y logró ver el final del primer tiempo con un tanto a su favor (2-1).

Para el empezar la segunda parte, Valdeirama, resentido, sin duda, de la lesión que sufre, no pudo jugar, y el dominio de los gimnásticos fue continuo, marcando tres tantos más, que les dieron la victoria.

Los dos tantos recogidos fueron marcados, por Caballero, de penalty.

El primero de la Gimnástica también fue debido a un penalty; Góiburu fue el ejecutante. El segundo, por el medio Suárez, y el tercero y cuarto (este un minuto antes de terminar el encuentro), por el citado Góiburu (el mejor de todos los jugadores), de dos soberbios tiros.

Participó el señor Menéndez Rocamora, y los equipos estuvieron formados así: Gimnástica: Granizo; Benguria, Serrano; Suárez, Zarauz, Mata; Iribarren, Lozano, Góiburu, L. Uribe, Arroyo.

Racing: Zubeldia; Tomásón, Calvo; González, Castilla, Ortiz; Alvarez, Caballero, Valderrama, Menéndez, Ricardo.

Unión-Ferroviaria.

Mañana se juega el primer partido de promoción entre el colista del campeonato del grupo A y el campeón del B, Unión Sporting y Agrupación Deportiva Ferroviaria.

El partido será jugado en el campo de los primeros, de las calles de Ayala y Montes, dando principio a las cuatro y media de la tarde.

He aquí la probable formación de los equipos: Unión: Vidal; Zurdo, Zugazaga; Mingo, Chales, Joaquín; Marín, Lozano, Carrasco, Isidro, Isidro II.

Ferroviaria: Armeto; Monasterio, Juan Antonio; Reverter, Blasco, Cuervo; Avilés, Hilario, Reverter, Peña, Valle.

PEDESTRISMO

El «cross» de la Gimnástica. Mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, celebrará la veterana Sociedad Gimnástica Española su campeonato de «cross-country» social, dándose la salida en su campo de deportes.

Existe gran expectación por presenciar la lucha entre los «crossman» de la «misma», por ser ésta la que más triunfos ha conseguido durante la actual temporada.

Para esta carrera se han recibido muchos e importantes premios, esperando más, ofrecidos por altas personalidades de Madrid.

Los premios serán expuestos en el escaparate de una importante casa de comercio.

Radiotelefonía

Programa para hoy. MADRID (Unión Radio, 375 metros).—De nueve y media a doce de la mañana, Campañas de Gobernación y últimas cotizaciones de Bolsa. Luis Medina: Charla humorística. Programa variado: Antonio Velasco Zazo («escritor»), la artista italiana señora Adriani, el Niño de la Flor (cantador de flamenco) y el sexteto de la estación. El sexteto: «La boda de Luis Alonso» (preludio), Ginepro, Niño de la Flor (Cante flamenco), el sexteto: «Go de la Flor» (intermedio), Granados. Señora Adriani: «Noche de plata» (serenata), Mediavilla; «Meus amores» (canción gallega), Baldomir; «La risa» (canción cómica), Espiga.

«La calle de Santa Isabel», conferencia literaria musical, por el señor Velasco Zazo; ilustraciones musicales por el sexteto. Niño de la Flor (Cante flamenco). El sexteto: «Córdoba», Albeniz. Señora Adriani: «Constelaciones» (canción portuguesa), «Nena», Casamoz. Noticias de última hora. Campañas de Gobernación.

Espectáculos

Funciones para mañana. LA LATINA.—Despedida de la compañía de Borrás.—A las seis y media y a las diez y media. Gitanos.

ESLAVA.—A las seis, Santa Juana.—A las diez y cuarto, La mujer desnuda.

LARA.—A las seis y cuarto, Amores y amores.—A las diez y media, El collar de estrellas.

APOLO.—Despedida de la compañía de Lara.—A las seis y media, La Galena y Vainos.—A las diez y media, El chanchullo y Yánonos.

ALCAZAR.—A las cuatro, última representación de la película Boy.—A las seis y media, La loca aventura.—A las diez y media, El verdugo de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Los trucos.—A las diez y media, La simpática.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Página dedicada al movimiento obrero y socialista de Cataluña

PRO-RETIROS OBREROS

El Curso de Reus

Organizado por la Sección de Estudios Sociales del benemérito «Centro de Lectura», una de las entidades culturales más importantes de España, viene celebrándose en Reus un interesante Curso de Seguro Obrero, patrocinado por el Instituto Nacional de Previsión e impulsado por su consejero delegado, don José Maluquer y Salvador.

Este Curso, continuación del que el año pasado se celebró en el Ateneo Igualadino de la Clase Obrera, es dedicado especialmente a divulgar los beneficios inmediatos que reporta el régimen obligatorio a todos los países donde está establecido, siendo, por lo tanto, el tema común y único de todas las explicaciones y exposiciones: «Inversiones financiero-sociales del Retiro obrero.» Y estudiando este tema han desfilado ya por la tribuna del «Centro de Lectura» el vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión, don Inocencio Jiménez; los señores Posse y Gainzarain, de la Caja de Ahorros Vizcaina; don Francisco Moragas, director de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, de Barcelona, y el nombrado don José Maluquer, profesor ponente del Curso.

Para el próximo mes de abril están anunciadas conferencias por nuestros compañeros Remigio Cabello y Manuel Vigil, así como por ilustres personalidades belgas, que darán a conocer la gran obra realizada en materia de inversiones en aquel país admirable.

Y luego se estudiarán las inversiones de Andalucía, Extremadura, Castilla y de todas las regiones españolas, que por medio de sus Cajas colaboradoras contribuyen a la gran obra social de previsión que lleva a cargo el Instituto.

Finalmente, durante el Curso se hará entrega al ilustre dramaturgo don Ignacio Iglesias—después de la representación de su hermosa obra «El vell»—de la medalla de oro que tiene acordado concederle el nombrado Instituto, y cerrará dicho Curso nuestro ilustre camarada Albert Thomas, director de la Oficina Internacional del Trabajo (afecta a la Sociedad de las Naciones), de Ginebra, a quien acompañará nuestro correligionario A. Fabra Ribas.

Este es el Curso del «Centro de Lectura», de Reus, curso que está completado por exposiciones gráficas muy interesantes, y que por irse publicando su labor en folletos que irán recibiendo las entidades—numerosas y significativas—que han acordado su adhesión, ha de dar un empuje enorme a la tarea—tan necesaria—de divulgación de lo que es el Retiro obrero y de las ventajas inmensas del régimen obligatorio.

Esta obra interesa, naturalmente, a los obreros de una manera directa y especial, ya que, en general, tienen un mal concepto del Retiro y toleran—imposiblemente, equivocadamente—que sus patronos no cumplan la ley, dejando de hacer la inscripción y las aportaciones en su favor. Que asistan, pues, los de Reus al Curso del «Centro de Lectura»—cuyas sesiones son públicas—y que lean, los de toda España, los folletos que van editándose: enterándose de esta labor, estudiándola con interés, verán cuán equivocada es su actitud de indiferencia y hasta de hostilidad al Retiro, convenciéndose de que se trata de un régimen que los beneficia y que tienen la obligación de defender y apoyar con todo entusiasmo.

Este es el consejo que hemos de dar a determinados periódicos—alguno de los cuales se titula socialista, si bien en materia de táctica anda lamentablemente desorientado—y a determinados elementos que andan por ahí recabando adhesiones a una obra estéril de oposiciones y reclamaciones. ¡Hay que estudiar y enterarse de las cosas, amigos! Y el Curso de Reus puede enseñarles—ya que no quisieron aprenderlo antes—que ante todo y sobre todo se trata de un derecho reconocido por el Estado, conquista enorme del proletariado organizado, y que entorpecer su acción, despreciarlo o ridiculizarlo es causar un daño incalculable a la clase trabajadora. ¿Que la ley es defectuosa? ¿Que la pensión es insignificante? Pues a trabajar por aumentar ésta y mejorar aquélla, que en el régimen del Retiro puede llegarse a satisfacer las aspiraciones de todos.

Reus, 18 marzo 1926.

La vida obrera en Reus

Grata visita.

REUS, 19.—La Sección Mixta de Reus de la Federación Gráfica Española, el jueves pasado, día 12, recibió la visita oficial, en su local social, del presidente y secretario de dicho organismo federativo, compañeros Manuel Lois y Angel Ramírez.

Durante el cambio de impresiones entre los visitantes y los tipógrafos reusenses, y después de demostrar éstos la satisfacción que sentían por la visita de los compañeros madrileños, convinieron en aprovechar la circunstancia de celebrar reunión general dicha Sección obrera el martes próximo para que Lois y Ramírez

dirigieran algunas palabras de saludo a los gráficos.

En la mañana del viernes, con el compañero Magriñá, visitaron cuanto de notable hay en Reus.

Por la tarde partieron para Tarragona, ambos compañeros, acompañados de Gustavo Ramón, de la Junta de la Sección de Reus, con objeto de celebrar una revista con los gráficos de Tarragona sobre asuntos federales.

El sábado, 13, partieron para Barcelona, en donde permanecieron hasta el domingo, regresando el lunes a Tarragona. Desde esta capital se dirigieron el martes a Reus, en donde se celebró el acto de que hablamos al principio de estas líneas, que resultó solemne y cordial. La disertación de Lois y Ramírez estuvo repleta de sana doctrina sindical, ensalzando la táctica de la Unión General de Trabajadores, única que avanza la organización proletaria.

Reclamación.

Por el Comité Central le han sido aprobadas a la Sección de Reus de la Federación Gráfica Española las bases que para la composición mecánica ha presentado al gremio de patronos impresores.

Sociedad reorganizada.

Ha sido organizada la Sociedad de obreros Tintorerías, que, como tantas otras, había sido arrasada por la ola destructora de aquel sindicalismo de triste recuerdo.

Celebraremos sea imitada la acción de los compañeros tintoreros.

Un éxito del Sindicato de Industria «El Obrero Fabril»

BARCELONA, 19.—Esta semana planteóse una huelga en la fábrica de mantas de los señores Vicente y Ballester, por pretender los patronos rebajar el jornal a las operarias.

Las dignas compañeras que trabajan en dicha fábrica se negaron a continuar el trabajo con la rebaja impuesta, y ante la actitud del patrono, abandonaron todas la fábrica.

Comunicado el asunto al Comité del Sindicato «El Obrero Fabril», se nombró una Comisión, que se entrevistó con los citados patronos, quienes desistieron de imponer la rebaja que pretendían ante los razonamientos de los compañeros de este Comité y la compacta organización que hallaron, sin pensarlo, en sus operarias.

El conflicto quedó, pues, resuelto, entrando todas las operarias nuevamente al trabajo con los mismos jornales que ganaban.

Fíjense en lo ocurrido las trabajadoras y compañeros del Ramo Textil, Agua y ajenos, y vean si sirve la organización.

Felicitemos a los compañeros del Comité del Sindicato de Industria «El Obrero Fabril» por el celo y entusiasmo con que han sabido defender a sus asociados. ¡Así se cumple con la Unión General de Trabajadores!

Propaganda de la Unión General en Cataluña

BARCELONA, 19.—Anunciado para primeros del mes próximo el viaje a esta región del camarada Francisco Largo Caballero, la Federación de Sociedades Obreras de la Unión General de Cataluña está ultimando el plan de actos de propaganda, los cuales se harán públicos tan pronto estén solventados algunos detalles de organización que están en trámite.

Notas tarraconenses

Se está organizando del seno de la Cooperativa Obrera Tarraconense un grupo cultural con el fin de propagar el ideal cooperativo, y además, como indica el título del grupo, hacer labor cultural entre los socios y sus familiares, extendiéndola en favor de todos los trabajadores de la población que, sin ser socios de la misma, sientan ansias de saber.

Se espera, a que se constituya definitivamente, ya ha empezado a actuar, y al efecto organizó una velada, con la cooperación del grupo bandurrista «Tarraco»; se leyeron poesías dedicadas a enaltecer a la mujer, y por último dirigieron la palabra a los reunidos los compañeros Sans, Pie, Oliva y López, cerrando el acto el presidente de la Cooperativa.

Para el día 14 organizóse otra velada, que estuvo muy concurrida, tomando parte la niña Viñas, que tocó varias piezas en el piano; el ciego Antones, con el violín, acompañado del piano por el señor Sordé, ejecutaron magistralmente, cautivando la atención de la selecta concurrencia; se leyeron poesías por varias niñas, hijas de socios, y los compañeros Pie y López sostuvieron animada controversia, en la cual defendía el primero la conveniencia de expender en los despachos de la Cooperativa solamente artículos de la mejor calidad, aunque fuesen más caros, y el segundo, la necesidad (para evitar que los consumidores se aprovecharan del comercio particular) de vender géneros de precios más bajos, dejando la responsabilidad a los tenderos, si estos géneros estuviesen adulterados.

Todos los que tomaron parte en la velada escucharon muchos aplausos de los concurrentes, quedando todos muy satisfechos.

Para el día 21, a las nueve y media de la noche, el señor Galés, profesor de la Normal de Maestros, dará una conferencia con el sugestivo tema «El hombre: de dónde viene y a dónde va», y esperamos que el salón de actos de la Cooperativa sea pequeño para contener a la numerosa concurrencia, ávida de escuchar lo que diga el culto catrónico.

En todos estos actos que organiza el grupo cultural se reúnen a los asistentes un número, que, además de servir para conocer el número de asistentes, da opción a unas libretas de ahorro infantil que cada mes se sortearán.

Todos los trabajadores, y los que aun sin serlo tengan afán por la cultura, deben asistir a todos los actos que en el pro del saber se irán celebrando.—Juan Huet.

El Socialismo en Cataluña

VIII

Nada de lo que hemos examinado en anteriores artículos debe impulsarse a los socialistas catalanes a una actuación separada de sus compañeros del resto de España.

Queda para examinar un punto de gran importancia que, a pesar de todo lo dicho, podría inclinarnos a ello por una cuestión de táctica.

Podría darse el caso (como, por ejemplo, durante el imperio ruso) de que Cataluña, en todas las manifestaciones de la vida, hubiese llegado a un nivel de progreso mucho más alto que los demás pueblos de España, y que, sobre todo, en cuestiones políticas y sociales marcara una orientación más liberal y humana, hubiese comprendido una marcha más progresiva que los demás, y que esta marcha se viese entorpecida por la oposición, o solamente por el peso de la inercia de las demás regiones. En este supuesto, los socialistas catalanes podrían tener el derecho de decir a nuestros compañeros españoles, sin odios, con toda la cordialidad y siempre dispuestos a ayudarlos, que queríamos ir solos, que nos convenía actuar separadamente para avanzar con más rapidez.

Besteiro, interpretando bien el sentir del Socialismo y de los socialistas españoles, en una intervención en el Parlamento con motivo de hablarse de Cataluña, manifestó esta misma idea. «Si vais a una sociedad mejor—dijo, con otras palabras—si vais a un progreso más rápido y a un bienestar más próximo, separaos.»

Pero ¿es éste el caso? Desgraciadamente para Cataluña, no. La cultura científica, las instituciones docentes, los centros de investigación, etc., se encuentran, poco más o menos, al mismo nivel en toda España. En manifestaciones artísticas, la situación es también parecida. Y lo mismo deberíamos ir diciendo de las demás actividades intelectuales y de trabajo.

Se ve en Barcelona y parte de su provincia más actividad, más riqueza, más trabajo que en Cuenca y en Soría. Pero esto mismo se ve en Madrid, Bilbao, Sevilla, Valencia, Zaragoza, La Coruña, Málaga, etc., etc.

Y si de estas manifestaciones de la vida, en las que estamos aproximadamente al mismo nivel, pasamos a considerar las manifestaciones políticas, entonces la comparación es francamente desfavorable para la Cataluña de nuestros días.

Durante casi todo el siglo XIX, Cataluña, país industrial y comercial, país marítimo, y por esto en continua relación con el mundo, representó un matiz liberal, un matiz izquierdista en la política española. En la misma Unión Republicana, que capitaneó Salmerón a principios de este siglo, Cataluña ocupó el primer lugar entre todos los pueblos de España.

Pero desde que el catalanismo político, representado por la «Lliga», ha influido en la marcha político-social de nuestro pueblo, las cosas han cambiado radicalmente. El catalanismo, ya desde sus comienzos (recuérdese cómo amargaron la vida y anularon la obra de Almirall, federal y democrata), no ha tolerado a los hombres liberales más que con la condición de no ejercer de tales, ni ha consentido marchas hacia la izquierda.

Y así hemos visto cómo a medida que aumentaba su influencia, han ido desapareciendo los hombres liberales de nuestras Corporaciones públicas y de la representación parlamentaria. Los hombres de izquierda de nuestra tierra, como todos los del mundo, estaban y están ligados sentimentalmente con los que en otros países piensan como ellos, y aquí más especialmente lo estaban con los del resto de España. Este lazo sentimental con políticos españoles ha servido, cuando se ha tratado de hombres liberales, para presentarlos como indeseables. Lo que no ha privado a los catalanistas de tratar con las derechas y reaccionarios españoles. Es instructivo recordar que cuando las primeras luchas políticas del catalanismo, existía en Cataluña una organización y una opinión republicana federal, autonomista por lo tanto, aún bastante fuerte, y existían unos restos del partido carlista, «fuerista» sin fuerza ni opinión alguna. Los catalanistas no podían aliarse, y no se aliaron, con los federales por ser partido español y porque—se decía también—tenían la cuestión de la forma de gobierno. Pero se aliaron y digieron beligerancia a los carlistas, que formaban también parte de un partido español y que tenían también una cuestión de jefatura de Estado. Pero no eran liberales.

Con estas orientaciones hemos llegado a la situación de estos últimos años, en que han quedado arrinconados todos los hombres de izquierda y las derechas dueñas absolutas de la política de Cataluña.

No tenemos aquí una Institución Libre de Enseñanza; no tenemos una Casa del Pueblo; nuestro Ateneo vive soñoliento la plácida calma de las «peñas», sin que vibre un solo momento al compás de las palpitaciones del mundo... Hace poco, con motivo del homenaje que a la memoria de Pablo Iglesias dedicaron los socialistas de Bilbao, pronunció Ovejero un admirable discurso, y en él había este párrafo:

«Esto es lo que sentimos entonces, lo que todos pensamos ahora, los que llevábamos los restos mortales del llorado maestro al Cementerio Civil madrileño, allí en donde habían de darle compañía los más gloriosos nombres de la historia contemporánea de España; donde, en lápidas, proclamaba el mármol y cantaba el bronce en letras lo más glorioso de la estirpe española en los últimos cincuenta años; donde resplandecían los únicos faros, los lumineros únicos a que nosotros podemos alzar los ojos en la vida española cuando pensamos en las Ciencias, en las Artes, en las Letras, en el Derecho, en la Política y en la cultura toda; donde yo he tenido que ir tantas veces, silenciosamente también, como detrás del cortejo fúnebre de Pablo Iglesias, al entierro de hombres representativos de toda la cultura nacional contemporánea: al entierro de Eduardo Benot, que era la Filología; al entierro de Morayta, que era la Historia; al entierro de Sanz del Río, que era la Filosofía; al entierro de Sales y Ferré, que era la Sociología; al entierro de Giner de los Ríos, que era la Pedagogía; al entierro de Pi y Margall, que era el Derecho; al entierro de Salmerón, que era la República; al entierro de todos los muertos del Partido Socialista; allí, donde vamos dejando pedazos de nuestro corazón, bajo aquella tierra sagrada que cubren de flores magnánimas las mujeres, que me Pablo Iglesias entre los suyos, no sólo por la estirpe, por el valor intelectual y por el prestigio, sino entre los suyos hasta por afinidad de partido, no entre los socialistas madrileños, sino socialistas para nosotros madrileños, sino socialistas; como para mí vosotros no sois bilbaínos, sino socialistas también.»

Y al leerlo, yo, catalán y ciudadano de Barcelona, que siento por mi ciudad un cariño entrañable, tuve que sentirme humillado, pensando: «Si Pablo Iglesias hubiese muerto en Barcelona, no le habríamos podido dar tan buena compañía en nuestro Cementerio Civil...»

No me interesa si los políticos conservadores de la «Lliga» pueden o no enseñar algo a sus afines españoles—parece que no, porque éstos han tomado y dejado a aquéllos con la mayor tranquilidad cuando les ha convenido—; pero lo que es indudable es que los socialistas catalanes y la clase obrera de Cataluña no podemos enseñar nada a los compañeros del resto de España, y, por el contrario, tenemos mucho que aprender de ellos.

Mientras el partido y la organización han ido allí conquistando cada día nuevas posiciones, ganando adeptos, asegurando su fuerza, aquí no hay más que un intento de partido; y la organización obrera, después de andar dando tumbos, ha acabado por estar representada por los Sindicatos libres.

Y así seguramente también en esto tiene buena parte de culpa el catalanismo. En todas partes han ido al Socialismo y a la organización obrera grupos más o menos importantes de profesionales, intelectuales, artistas, hombres con sensibilidad suficiente para sentir el dolor ajeno; pero al mismo tiempo sin estar sometidos a las mordeduras inmediatas del hambre y de la fatiga excesiva, y con una cultura y un conocimiento de la sociedad y de la política superiores al del proletariado. Estos hombres han sido en todas partes guías, orientadores o consejeros de los trabajadores, equilibrando su actuación.

En Cataluña, durante una serie larga de años, el catalanismo ha absorbido y ha desviado a los hombres que debían realizar esta misión. Aquí, hablando de la libertad de Cataluña, nos hemos olvidado de la libertad de los catalanes; hablando del bienestar de Cataluña no hemos hecho nada para aumentar el bienestar de los que en Cataluña trabajan.

Hemos dejado solos—único pueblo en el mundo—a los obreros; se les ha dicho que su problema, el gran problema de la Humanidad, no interesaba; debían esperar a que estuviese resuelto el otro. Y mientras tanto, ellos, con mejor instinto que nosotros, veían que las demás clases sociales, que la burguesía especialmente, no aplazaba su problema, sino que se apoyaba en el Estado, que decía combatir, para negar todo lo posible al proletariado. Y no han esperado.

Pero sin este elemento de equilibrio, freno unas veces, estímulo otras, que en todas partes han representado los elementos intelectuales, en su mayoría no obreros manuales, nuestro proletariado, enfrente, por otra parte, de una burguesía inculca, pobre, avara y dura, ha luchado desordenadamente, sin una orientación clara, y bajo la superstición (propia de colectividades ignorantes y débiles) de los actos milagrosos, catatíficos, con Comités secretos, con

órdenes secretos, con violencias intempestivas, etc., etc.

No han recibido nuestros obreros lecciones de democracia de los grupos políticos que han predominado estos últimos años (camarilla, la «Lliga»; camarilla, los radicales), y se da el caso de que haya sido la organización obrera catalana la única que para regir su vida ha prescindido en absoluto de las normas democráticas.

Todo lo que va de siglo ha sido en Cataluña una constante marcha hacia la relación política, un constante apartamiento de las orientaciones democráticas, una continua perversión de la ciudadanía.

Y así hemos llegado a este estado de cobardía y de hipocresía, en que nadie levanta la voz para decir las cosas claramente, tanto en las derechas como en las izquierdas.

Tampoco, pues, nuestro nivel cultural ni nuestras orientaciones políticas aconsejan una actuación separada.

R. PLA Y ARMENGOL

¡Han triunfado nuestros compañeros de Mallorca!

Aunque la prensa burguesa ha callado—sin duda porque no le interesa que se entere la opinión del triunfo que los camaradas de Palma de Mallorca han conseguido—, las noticias recibidas en ésta dando cuenta del resultado y término de la huelga han producido inmensa satisfacción entre la clase obrera barcelonesa.

Con el alma vibrante de entusiasmados celebramos la victoria del proletariado balear, y sólo deseamos sirva esta lucha pasada de ejemplo y que el éxito obtenido allí por la Unión General de Trabajadores abra los ojos y guíe el corazón a los obreros de Cataluña, para que vean cómo cumple su obra de emancipación proletaria la Unión General de Trabajadores.

LA REDACCION

Los compañeros gráficos de Madrid

BARCELONA, 19.—En domingo, 14, por la mañana, visitaron nuestro Centro y la Sección Gráfica de Barcelona, domiciliada en el local de los compañeros presidente y secretario de la Federación Gráfica Española, camaradas Manuel Lois y Angel Ramírez.

Fueron obsequiados por los compañeros del Arte de Imprimir de ésta con un venetico, celebrándose el aniversario de la fundación de la Federación y reinando mucho entusiasmo entre los camaradas reunidos.

Los compañeros madrileños fueron saludados en nombre de todas las Direcciones de nuestras entidades por los compañeros que formaban la Mesa en la reunión que se estaba celebrando en el salón de actos.

Para la Editorial Gráfica Catalana

BARCELONA, 19.—Los compañeros constructores de calzado de Sitges han remitido 50 pesetas para la Editorial Gráfica Catalana, cuyos trabajos de organización van adelantando rápidamente.

En defensa de la jornada de las ocho horas

Como venimos señalando hace varias semanas, continúa burlándose descaradamente en algunas fábricas de géneros de punto la jornada de ocho horas. Por nuestra parte, no cejaremos en nuestro empeño de impedir dicha vulneración, y todos los compañeros que se preocupan y dicen tener interés en que no se vulnere dicha jornada, la deben defender, y si está en su mano, convencer a los que consienten o inconscientemente se prestan a ello.

Por un momento deberían darse cuenta estos trabajadores que precisamente ahora los compañeros de Palma de Mallorca han sostenido una épica lucha por defender bravamente la jornada de ocho, y son también del arte fabril de géneros de punto.

En Mataró, que tiene establecida la jornada de ocho horas, y que, en general, hasta el presente, se ha cumplido, ¿hemos de tolerar y dejar que pasen en silencio cuantos vulnere la mencionada jornada? Creemos que no, y para que todos los trabajadores conscientes sepan cuáles se prestan a trabajar horas extraordinarias en perjuicio de los mismos y de toda la clase, debemos señalar las casas donde se vulnera la jornada, empezando esta semana por la fábrica del señor Ramos, donde algunas de las bobinadoras terminan diariamente el trabajo, en vez de a las seis y media, a las ocho de la noche; de esto hace ya algunas semanas.

En semanas sucesivas señalaremos otras, porque es necesario evitar, por los medios posibles, que continúe esta anomalía; porque de tolerarla ahora, que es el principio y son muy pocos, después nos sería más difícil el conseguirlo.

La Junta del Sindicato de Géneros de Punto suponemos no deja de interesarse porque dicha anomalía no continúe, y todos cuantos a esta entidad pertenecían, deben apoyar cuanto en este sentido señale la misma.

SAVONAROLA

Mataró, marzo.

DESDE TARRAGONA

Pro Cooperación

TARRAGONA, 19.—El Comité federativo local tiene en estudio un proyecto para unificar las fuerzas federadas con las de cooperación de consumo, que existen más de veinte años constituidas en esta localidad.

Tal proyecto, si se aprobara, sería una obra de relevante importancia, pues así como la Federación obrera está separada de los elementos de afirmación sindical, pero sí en lo que se refiere a las de carácter económico en su aspecto cooperador, vendrían a nutrir la Cooperativa Tarraconense Obrera todos los afiliados de dicha Federación, ya que el mentado proyecto consiste en que las Secciones federadas disfruten del edificio propio que posee la Cooperativa, mediante el ingreso como socios en este respetable e importante Centro de todos sus componentes, que además de la obra redentora que está realizando en lo económico, ha de aportar en su día beneficios de carácter cultural para los trabajadores que convivan en sus filas, y además, y esto también es importante, la acción sindical, en sus múltiples manifestaciones, estará unida ideológicamente en todas sus fases del programa cooperativista. Esta concepción tan clara y terminante, y tan importante como útil para los obreros, necesita de una propaganda que deben realizar insistentemente los dos sectores locales de la clase trabajadora.

Nuestro aplauso a la Federación por la idea que proyecta y tiene en estudio. — El domingo, día 7, por la noche, explicó una notable conferencia en el local de la Cooperativa Obrera Tarraconense, el conocido e inteligente federal don Pedro Redón, cuyo tema fue los «Pósitos marítimos». Durante el acto, que estuvo concurridísimo, el señor Redón puso de relieve el interés que para los obreros del mar tiene el Pósito, tanto más, por cuanto los trabajadores no han prestado—los de la pesca—poca, mucha ni alguna atención a la organización de resistencia o sindical. Y ya que la ley de Pósitos marítimos ha establecido una mejora grande para esos trabajadores, bueno será que se los recuerde que todas las mejoras que puedan obtener con el Pósito constituido a base múltiple, para no ser víctimas, y constancia precedidas de una virtud que en pro de su organización y marcha se realicen. Recordemos que cuando la organización de los obreros estibadores y marinos se realice, Recordemos que cuando la organización de los obreros estibadores, juntamente con los conductores de carruajes, entre los obreros de pesca y los descritos había una diferencia grande con respecto a la Sociedad, y que debido a esa frialdad de relaciones y de una manera inconsciente y fatal, surgió la traición por parte de los pescadores, sustituyendo en casos de huelga a éstos a los organizados. Y esto es doloroso para todos, porque además de eso afronta que significa la traición; revela una supina ignorancia en el conocimiento de los intereses colectivos que afectan a todos los trabajadores.

En resumen: que la conferencia explicada por el señor Redón fué importantísima en todos sus detalles, y lástima fué que entre todos los asistentes al acto no hubiese un solo pescador, pues, aparte de que a nosotros, obreros del taller y de la fábrica, nos importan todos los actos que se celebren de carácter cultural y social, esta conferencia demostró que, sin la labor que ha realizado el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, intensa y fructífera en todos sus aspectos, el advenimiento de esas leyes se habría retardado bastante. Y bueno es que esto lo sepan los obreros del mar y de la pesca. El disfrute de la democracia y de las libertades ciudadanas necesitan de una mayor suma de sacrificios por parte de todos.

— Es muy probable que el próximo mes de abril y en su primera quincena, nos visiten los camaradas y queridos correligionarios Remigio Cabello y Manuel Vigil, los cuales darán un acto de divulgación de la ley del Retiro obrero y de la labor que está realizando el Instituto Nacional de Previsión a favor de los trabajadores.— J. Z.

Para la Cooperativa Gráfica

BARCELONA, 19.—La Agrupación Socialista ha tomado una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista, propiéndose adquirir una acción cada mes.

De la comarca del Ter

MANLEU, 19.—Por causas ajenas a la voluntad del Sindicato del Arte Textil no ha sido posible publicar el manifiesto que habíamos indicado, pidiendo a la clase trabajadora en general que engrosara la suscripción abierta para los huelguistas textiles de Palma de Mallorca.

En Roda la situación por la provocación del burgués Sala continúa siendo expectante y con un hondo malestar general por parte de la clase obrera.

El último sábado, el Sindicato fabril convocó asamblea general, la que estuvo concurridísima de público, alistándose muchos que hasta ahora, por desidia y abandono, no estaban asociados.

En la asamblea se acordó que toda mujer que pasara a trabajar en una máquina continua de hilar será considerada esquirol, traidora a la causa obrera.

«La Nueva Rusia»

por

JULIO ALVAREZ DEL VAYO

Relato de 424 páginas de las impresiones vividas por el autor en las ocasiones distintas que estuvo en Rusia, después de la revolución (1922-1924).

Precio: 7,50 pesetas.

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 50 céntimos para certificado y franqueo.